

近来，一些手机用户收到“天下掉馅饼”的短信：“不需担保”就可获得数百万元、上千万元贷款——

民间借贷有陷阱 加强审核多防范

程增亮 袁方

今年初，在山东等地，许多手机用户收到一条信息：通过“担保贷款公司”不需要抵押任何物品便能获得贷款。一些急需资金的人按信息提供的资讯，找到了这家发布贷款信息某担保投资公司，办理无抵押贷款手续。然而，不少“申贷者”在交纳了不菲的手续费后，并没有如期得到贷款。与此同时，还有一些自称某贷款公司的信息也不断发送到手机用户手中，这些“公司”其实是民间借贷人，他们通过发放高利贷赚取不义之财。前不久，山东潍坊警方就相继接到这两类案件的报警。

贷款担保公司只为诈骗手续费

山东潍坊市民赵某就落入了这样一个陷阱。

赵某说，今年春节过后，他收到一条手机短信，称某贷款担保公司能为客户提供最方便最便捷的贷款服务，且贷款额度较高；“贷款者”只需交纳贷款金额3%至5%的手续费，就能办理大额贷款，且想贷多少都不成问题；贷款数目越大，佣金越低。这家贷款担保公司还承诺，通常签订“贷款”合同后几天内贷款人就能获得贷款资金。

赵某开着一家小公司，恰需一笔资金维持正常运转，于是找到了这家担保公司，交了几万元手续费后，就等着资金打入账号。但赵某从此既没有收到贷款，也没有接到贷款担保公司的电话，且贷款担保公司的电话再也打不通了，始终处于关机状态。



为迎接2010年上海世博会，“红旗列车”K49/50、K279/280次旅客列车成立了一支流动安全检查组。安检组由公安、客运、列检“三乘一体”组成，分别对始发和终到定时检查，旅途中不定时随机检查，把易燃易爆危险品卡控在站外车下。图为“三乘一体”安检组正在车厢内流动作业。
罗超 李晓超 摄

检察官人性执法 聋哑人终被感化

工商部门：消费者可投诉

本报讯 近日，山东省枣庄市中区检察院侦查监督科受理了一起特殊的案件，犯罪嫌疑人被公安机关抓获后一言不发，公安机关聘请了会手语的老师对其讯问，仍得不到任何表示，于是公安机关以“无名氏”涉嫌盗窃罪提请检察院批准逮捕。但检察人员没有放弃，而是继续努力，结果犯罪嫌疑人最终被检察人员的真诚打动，承认了自己的罪行。

该案发生于今年3月24日下午，市民范某发现一男子从他嫂子的售货亭里出来时行色匆匆，举止异常，他赶忙过去告诉嫂子。一直在店外看景的嫂子回到售货亭检查发现，抽屉被拉开，其中1899元失踪。公安机关接警后迅速出动，在一网吧厕所内将犯罪嫌疑人抓获，并在其身上搜出了被盗现金。

该案事实清楚，证据达到逮捕标准，认定该嫌疑人涉嫌盗窃罪没有任何问题。但是犯罪嫌疑人的年龄、家庭，以及是否有取保候审的条件无法落实。办案人员提审犯罪嫌疑人时，该犯罪嫌疑人始终一言不发，办案人员怀疑他是聋哑人，尝试把问题写在纸上让其回答，其人仍没有任何表示。

案件汇报到该院副检察长那里。为了对法律负责，对嫌疑人负责，副检察长魏常建决定亲自提审。他想，犯罪嫌疑人是聋哑人的可能性比较大，但聋哑人大多受过教育，因此可能认识字，要想和他交流，重要的是要打动他的心，让他真正感受到温情。

犯罪嫌疑人被提到审讯室后，魏副检察长首先把自己的身份写在纸上，无名氏拿过去后瞟了一眼，抬了一下眼皮，但这个细小的动作被魏副检察长看到了。于是，魏副检察长又写了一张充满关爱和法制教育的纸条给他，慢慢地这个“聋哑”犯罪嫌疑人流下了泪水，并主动拿起笔，写下自己的名字：“赵小峰，家住临邑市。我认罪，我想家……”

目前，市中区检察院鉴于赵小峰是聋哑人，且犯罪情节显著轻微，根据《刑事诉讼法》第68条之规定，决定不予批捕，并建议公安机关退回此案，将赵小峰教育释放，由其家人领回。

(武兴才 李尧 黄建军)

超市“以物找赎”属搭售商品的违法行为

益保护法》相关规定，属于搭售商品的违法

本报讯 超市能否以小商品代替本该找赎的零钱呢？最近广西梧州市一家超市的收银员用糖果甚至塑料袋来代替五角钱以下的零钱找赎，遭到消费者的质疑。这种特别的找零方式，令一些消费者不满了。

五一前夕，消费者周玉敏到梧州市某大型超市购物，共花费98.5元。她递了一张百元钞票，可让她很诧异的是，收银员找回她一元硬币和一个超市塑料袋。周玉敏表示自己要找回零钱，可收银员说：“超市零钱不够，只能用塑料袋代替。”这种特别的找零方式，令周女士非常气愤，遂向消协反映。

对于消费者的投诉，梧州市工商局消费者申诉举报中心相关负责人说，超市准备充足的零币是其作为商家的应有义务，虽然零币筹集困难有其客观上的原因，但不能以此作为侵害消费者合法权益的理由。如果实在没有零钱也应该和消费者协商，取得消费者的同意才能以小商品代替找赎。而消费者在结账时发现商家“以物找赎”，可以自行选择拒绝或者接受。为了减少此类矛盾，梧州市工商局也建议在零钱紧缺的情况下，消费者尽量刷卡消费。

(胡亮)

合铁公安处破获毒品大案

本报讯 一名毒贩携带毒品上火车，准备带到安徽贩卖，不料却被火眼金睛的铁路乘警识破，当场露出了马脚。

5月3日上午11时许，合肥铁路公安处乘警支队民警刘昌文像往常一样提前半小时在杭州东站迎接K312次列车旅客上车，也对旅客进行一次“安全过滤”。在列车还有5分钟就要开动时，老刘发现站台上有一名40岁左右的男子，背着一个小挎包，手插着裤兜不慌不忙地准备上车，碰到刘昌文注视的眼光后，男子下意识地整理一下自己身上的挎包，并冲刘昌文微笑了一下。男子这一反常的举动引起了刘昌文的疑心，遂让对方出示身份证件和车票，当得知这个安徽淮南籍

(钱立珍)

叫王怀仁的男子是2号车厢21号上铺后，刘昌文不动声色地让他上了车。

列车一开动，刘昌文就和同事一起开始从2号车厢检查旅客身份证件和行李，查到王怀仁时，王主动将挎包递上装作配合检查的样子，刘昌文在挎包背面翻到十几块水果糖，王立即当着刘昌文的面吃了一颗，而眼光却朝上铺空调处瞟了一下。刘昌文一边吩咐同事看住王怀仁，自己爬到上铺检查，当检查到上铺空调通风口底下的隔板时，发现里面藏了一个塑料袋，里面竟然全都是包装好的冰毒，一共152克。事实面前，王不得不交代曾多次贩毒的事实。目前此案正在进一步审理中。

(钱立珍)

最高法院要求

发挥能动司法作用
推进社会矛盾化解

新华社电(记者杨维汉)当前，全国政法系统正在深入推进建设社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作，这对人民法院进一步坚持能动司法提出了新的重大课题。

人民法院能动司法就是要发挥司法的主观能动性，积极主动地为党的各项工作大局服务，为经济社会发展服务。最高人民法院副院长景汉朝5日在江苏盐城举行的人民陪审员能动司法论坛上指出：“人民法院深入推进建设社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作，必须充分发挥能动司法的作用。”

“目前，人民法院所审理的各种纠纷都是社会矛盾的表现形式，反映了当前社会关系的变化和不同社会主体的利益诉求，处理好这些纠纷直接影响到经济社会和谐稳定发展的大局。”景汉朝说，人民法院坚持能动司法，就是要自觉提高认识和把握大局的能力、认识和把握社会矛盾的能力、认识和把握法律精神的能力，更好地化解矛盾，促进和谐，更好地服务经济社会发展大局。

进一步坚持能动司法，对广大法官也提出了新的要求。景汉朝说：“法官必须深入了解社情民意，提高处理社会问题、做群众工作的能力，把化解矛盾贯穿贯彻执法办案的始终，促进社会和谐稳定。同时，还要进一步深化服务型司法的意识，充分发挥司法参与社会管理的积极性，向社会提供公正高效的司法服务。”

全国“扫黄打非”办

一季度共查处各类案件3202起

新华社电(璩静 王千子)记者近日从“扫黄打非”办获悉，今年第一季度全国共查缴非法光盘生产线5条，查处各类案件3202起；收缴各类非法出版物851.6万件，其中侵权盗版出版物787.6万件，淫秽色情出版物18.4万件，非法报刊期刊24.9万件。

记者了解到，今年以来各地各部局更加重视案件查办工作，案件查办机制更趋健全。

据介绍，第一季度全国“扫黄打非”办公室、新闻出版总署、国家版权局联合举报中心共接收有效举报140028条，其中网上举报133227条，电话举报6801条；按举报奖励办法已向460名举报人兑现奖金47万元。

用捡来的身份证件在不同的银行开户；每天凌晨两三点钟兜里装把螺丝刀上街撬车牌；然后给受害人留下纸条——

两个月他制造百起“车牌绑架案”

本报通讯员郭富昌 常向阳 于凤卫

出租车牌遭“绑架”

前几天，洛阳市开出租车的李师傅正准备出车时，突然觉得车辆有点不对劲儿，仔细一看，发现出租车的前后车牌及营运车牌均不见了。

正感到疑惑时，他看到在车的左后视镜上贴着一张便笺纸，上面用圆珠笔写着“诚信是金，一车一次”，并留有一个电话号码，让车主和他联系。

李师傅依照便笺上的电话号码打过去，接电话的是一个年轻的男子，直接要求李师傅汇100元钱到指定的账户上，“经确认后，你就能找到车牌了”。在通电话过程中，对方还对李师傅哥哥长哥短地叫着，李师傅虽然生气，但也只有强忍着不便发火。

随后，李师傅收到对方的短信：“建设银行，账号×××，户主王××，汇100元钱，10分钟后见车牌，保证以后在此路段不会再丢失。”

没有车牌就不能上路，更不能进行营运，计算下来，这些损失远远超过100元。为了赶快找到车牌去跑车，李师傅无奈之下按照对方要求去银行汇款。

汇完款后，李师傅告诉对方钱已汇到指定账户，对方确认了一下，便告诉他车牌在离车不远的一个空调机下。李师傅走到那里，果然找到了自己的车牌。

失主选择不报警

以前李师傅也曾听说过类似的事儿，当初还想着车主们为啥不报警。如今事儿出到了自己头上，他终于理解了那些丢车牌车主的苦衷，也只好自认倒霉了。

如果报警，他要写报案材料，要被警察询问，要回去，可这也不一定能找回车牌。最终，自己还得让公安机关出证明，然后到车管所重新办理牌照，即使从快，一天也办不了。现在自己虽然给对方汇了100元钱，但他立马就可以进行营运了。

后来，李师傅得知，当天在他们小区内有好几辆车的车牌都被撬了，留的都是相同的便笺纸。大部分车主都像李师傅一样

自己也不记得了，“有100多次吧，每次得来的钱都上网或者吃喝用了”。

敲诈勒索被判一年半

日前，洛阳市涧西区人民法院依法公开审理了被告人黄某敲诈勒索一案。

法庭上，被告人黄某的认罪态度较好，对公诉机关洛阳市涧西区人民检察院指控完全予以认可。

法院审理后认为，被告人黄某敲诈勒索他人11925元，数额较大，其行为已构成敲诈勒索罪。洛阳市涧西区人民检察院对被告人黄某敲诈勒索罪的指控成立。庭审中，被告人黄某认罪态度较好，可酌情从轻处罚。最终，洛阳市涧西区法院以敲诈勒索罪依法判处被告人黄某有期徒刑1年6个月。

该案审理后，一法官对笔者说，受害者自认倒霉的心态，正中罪犯下怀，是车主的隐忍才使犯罪分子作案变得更加猖狂的。他特别强调，当公安机关为惩治罪犯通过媒体寻找受害者时，在122起汇款中，仅查找到67名受害人，不足60%的报案率真的让公检法部门的工作人员很吃惊，这实际是对每个公民社会责任感的检验。他说我们希望这种情况能很快得到转变，让公民承担起自己的责任。

每天凌晨两三点，黄某兜里装把螺丝刀和几张事先准备好的不干胶便笺纸，一个人在街上游荡。走到没人的地方，用螺丝刀撬下机动车前后车牌，同时将写有联系电话的便笺纸贴在车窗、后视镜或门拉手等地方，并将车牌藏在离车辆不远又不易被人发现的地方。

黄某通常一晚上撬盗车牌3至5起，第二天上午就等着别人汇钱。他一副车牌通常要价100元到300元不等，若有的车主讨价还价，也以50元、80元成交过。

这样的“惬意”生活，黄某过了两个多月。他说，撬盗车牌敲诈这种作案方式简单，来钱快，由于要钱少，车主一般都不会报警。“只有十几个人没有汇钱。”黄某表示，作案太过频繁，具体的作案次数和敲诈钱数，他

法明 插图

